

批判“科研要走在前头”的反动谬论

纪 广

党内最大的不肯改悔的走资派邓小平在去年大刮右倾翻案风的时候，他居然以关心“四个现代化”为名，在科技界大搞翻案复辟活动，散布种种奇谈怪论，还极力鼓吹“科研要走在前头”的谬论。只要用马列主义、毛泽东思想为武器，对这个谬论进行剖析，就可以清楚看出，他的政治目的是要否定以阶级斗争为纲，否定党的基本路线，反对科学研究要“为无产阶级政治服务，为工农兵服务，与生产劳动相结合”的方针，就是要使科技领域变成复辟资本主义的阵地，成为资产阶级向无产阶级进攻的桥头堡；在哲学上，“科研要走在前头”是不折不扣的主观唯心主义，是反马克思主义的反动论调，从而也充分暴露了邓小平这个人是不读书，不看报，不懂马列，代表资产阶级，是马克思主义的凶恶敌人。因此，我们必须努力作战，彻底揭露和批判邓小平的反革命罪行和反动谬论。

马克思主义历来认为，在阶级社会里，科学技术总是为一定阶级的一定政治路线服务的，决不是“超阶级”的东西。邓小平鼓吹“科研要走在前头”，实际上是宣扬科学技术可以脱离政治而自由地发展，这完全是别有用心。因为资产阶级从来就是把科学技术作为阶级统治的工具，他们为掩盖这个罪恶目的，总是夸大科学技术的作用范围，把它说成是“超阶级”的。但事实是很清楚的，只要从我国的阶级斗争历史来看，资产阶级右派和党内的修正主义分子，在进行复辟资本主义活动的时候，都要极力争夺科学技术这块阵地。一九五七年资产阶级右派向党进行猖狂进攻时，就是鼓吹“技术至上”，狂叫什么“外行不能领导内行”，否定党的领导；林彪一伙玩弄“用技术掩盖政治”的反革命策略，也是利用科学技术为他们搞反革命政变阴谋服务的。因此，科技领域一直存在着两个阶级、两条道路、两条路线的激烈斗争。就我们激光领域来看，也是存在着严重的阶级斗争的，例如，在无产阶级文化大革命的前夕和党的“九大”以后，陈伯达这个反动家伙，到处散布什么“电子中心论”、“激光万能论”，胡说什么“激光可以带动一切”，“莱塞是第四代”，有“主导问题”，极力把激光技术引入修正主义的邪道上去。就是这个国民党反共分子、托派、叛徒、特务、修正主义分子陈伯达，他窜到一个激光研究所，假惺惺地说：“我们都是无产阶级，都是中国人民”，要广大共产党员和革命群众对走资派和资产阶级“搞好团结”，“与人为善”，“把激光搞上去”，极其露骨地贩卖“阶级斗争熄灭论”，他们要熄灭的是无产阶级对资产阶级的斗争，任他们大搞复辟资本主义的活动，用心何其毒也。陈伯达就是利用“电子”和“激光”新技术的发展，来为他们颠覆无产阶级专政，复辟资本主义服务的。这些活生生的阶级斗争事实，使我们认识到，科学技术不是决定一切的，不能自由地“走在前头”，思想上政治上的路线正确与否是决定一切的。因此，路线正确，无产阶级政治挂帅了，科学技术才能有正确的方向和迅速的发展；路线错了，科学技术就不能发展，并且一定会走到邪路上去。文化大革

命前,激光技术已经开始研究,但是,由于受到刘少奇修正主义路线的干扰,激光被看成是十分“神秘”的尖端科学,那时,这门新兴的科学技术只在少数单位冷冷清清地搞,研究项目寥寥无几,更谈不上直接为生产应用。无产阶级文化大革命给这门新技术带来了新生,今天和十年前相比,激光技术的研究不论在深度和广度方面都有了很大的进展,取得了可喜的成果;激光技术在工业、农业、医疗卫生、国防和科学研究等方面都得到广泛的应用,全国各地都有激光研究机构和激光应用的产品,真是“文化革命春风催,激光科研花盛开”,激光战线“到处莺歌燕舞”,形势一派大好。这些铁一般的事实,给邓小平一伙所鼓吹的“科研要走在前头”的谬论是一个有力的批判。我们应该看到,邓小平他们要使科学技术脱离政治,实际上脱离的是无产阶级政治,不要为无产阶级政治服务,而要为他们搞复辟翻案服务,不然的话,为什么邓小平一伙要“拚命”地抓科研?!“科研要走在前头”这个潜台词,其险恶用心就是妄图把科技领域变成复辟资本主义的阵地。所以,我们必须坚持党的基本路线,坚持以阶级斗争为纲,坚持科研的政治方向,一定要使科学技术成为巩固无产阶级专政的工具。

二

伟大革命导师恩格斯指出:“科学的发生和发展一开始就是由生产决定的。”恩格斯的这个科学结论,阐明了唯物主义的自然观,反映了马克思主义的认识论。科学技术是在生产实践的基础上发展起来的,是符合人类认识自然、改造自然的客观实际的,因为只有生产的发展才能为科学技术的研究提出大量的材料、课题,特别是社会的需要则是科学技术发展的前提。同时,由于生产的发展,也为科学研究提供了新的研究手段和工具。恩格斯就这样论述过:“如果说,在中世纪的黑夜之后,科学以意想不到的力量一下子重新兴起,并且以神奇的速度发展起来,那末,我们要再次把这个奇迹归功于生产。”可见,科学技术和生产的关系,主要是由生产决定的,同时,应该承认科学技术一旦产生,也对生产的发展具有反作用,这是马克思主义的认识论,辩证唯物主义的认识论。近代科学技术的发展充分地证明了这一基本原理。激光技术在六十年代初的出现和它的广泛应用,正是由于无线电工业、光学工业、基础材料工业等的发展和社会需要的产物。如果没有这些社会需要和现代工业为基础,激光技术研究难道会自己“走在前头”吗?!这显然是不可能的。正因为“无产阶级文化大革命是使我国社会生产力发展的一个强大的推动力”,促进了我国各项生产的发展,也为我国激光技术的研究创造了新的条件,对激光技术的推广应用提供了广泛的基础。例如,激光材料研究的发展,正是以光学材料工业的迅速发展为基础的,可以说,掺铈玻璃激光工作物质,从配方、熔炼工艺到退火以及光学冷加工,都是与光学玻璃工业发展息息相关的。我国能够“独立自主”地开展激光的研究和形成体系,这和我国“独立自主”地发展光学和电子工业是分不开的。工农业的发展又对科学技术提出了需要,这几年激光在加工、造船、矿山等工业上的应用,以及农业上的育种,都进一步促进了激光技术的发展。上海钟表元件厂应用激光技术的过程是很能说明问题的。这个厂生产的宝石轴承,过去靠机械钻头打孔,拖了生产的后腿,成了全厂的“喉咙口”。他们对新技术是迫切需要的。他们采用激光技术后,通过不断实践,使激光打孔的技术又有新的提高,现在激光已经成为常规生产的工具了,最近他们又把激光应用到产品的计量和检查工序上去,这就是生产对技术的需要,使科学技术得到了充分的发展。也只有社会对技术的需要,才能给技术开辟广阔的道路。

文化大革命中,广大工农兵和科技人员冲破种种思想禁锢,把激光从实验室中解放出来,使之成为广大群众进行生产斗争的一种新手段。“开门办科研”,“三结合”大搞群众激光科学技术实验,取得累累的成果,这是社会主义科学研究的方向,直接体现了科学研究只有与生产实际相结合,才能得到迅速的发展。相反,脱离实际,脱离工农业生产,这样的科研将是奄奄一息。邓小平反对“开门办科研”,就是要把科研拖回到文化大革命前十七年修正主义的老路上去,搞“三脱离”的那一套。因此,他的“科研要走在前头”,只能是从文献堆里找题目,跟在外国人后面爬行。这样的“走在前头”,不就是走到了死胡同里去吗?战斗在激光战线的广大工人、干部和科技人员决不能走回头路,我们要坚持“开门办科研”的正确方向,坚决与邓小平的修正主义路线对着干。

三

毛主席指出:“马克思主义者认为人类的生产活动是最基本的实践活动,是决定其他一切活动的东西。”实践第一的观点是马克思主义认识论的基本观点,亿万工农兵群众是生产实践的主体,也是认识世界的主体,因此,科学技术的主人是劳动人民群众。但是,邓小平反对“开门办科研”这个新生事物,也必然极力反对工农兵群众参加科学实践活动,这是他的地主资产阶级立场和世界观所决定的。马克思主义认为,“最强大的一种生产力是革命阶级本身”,列宁说:“全人类的第一个生产力就是工人,劳动者”,“群众生气勃勃的创造力是新社会的基本因素”。邓小平反对这个马克思主义历史唯物论的基本原理,却胡说什么“生产力就是科学”,而且,还别有用心地把“生产力首先是科学”的观点说成是马克思的观点。他们以为这样一来,就为那个“科研要走在前头”的论调找到了根据,其实这是极大的歪曲,只能说明邓小平他们打着马克思的旗号来反对马克思的罪恶行径。所以,他顽固地站在群众的对立面,胡说“依靠工农兵是相对的”,反对科学研究的主人是工农兵群众。试问,如果离开了人民群众,无论是工农业生产和科学研究,能够自己凭空地“走在前头”吗?马克思十分强调:“自然不能建造任何机器,任何火车头、铁路、电报机、纺织机等等。这些东西都是人类工业的产物,都是变成了人类征服自然的意志的工具和人类在自然中活动的工具的自然物质。它们是人的手所制造成的人的大脑工具。”这就清楚地告诉我们,科学技术仅仅是生产工具发展水平的客观尺度,是人类改造自然的能力的一个物质标志,但它们始终是“人的手所制造成的人的大脑工具”,所以,没有人民群众的参加,任何生产和科学技术都只是一句空话罢了。由此可见,所谓科学技术比掌握它的人还“首先”重要的论调是完全错误和荒谬的。

激光这门新兴的科学技术,仅仅是人们长期生产实践的总结和发展。经过无产阶级文化大革命、批林批孔和学习无产阶级专政理论,广大工农兵群众直接参加激光的研究和应用工作,掌握了这门新技术,使激光战线形成生气勃勃的局面。几年来,上海市科技交流站组织以工人为主体的激光大队,开展激光技术交流活动,打破了技术被少数人垄断的局面,他们为推广、普及激光技术举办学习班、展览会、现场经验交流会、技术攻关讨论会等各种形式的活动,内容生动,形式多样,效果显著。全市各行各业参加这类活动的工农兵和科技人员达十多万人次,印发了各种资料有数千册,有力地促进了激光技术的研究和应用的迅速发展。用毛泽东思想武装起来的工农兵群众,迅速地掌握了先进技术,因此,他们是工农业生产的主力军,也是科学技术的主力军。邓小平鼓吹“科研要走在前头”,“生产力就是科学”,就是完全排斥广大工农

兵群众的力量,而是只依靠他们那些资产阶级“专家”、“权威”所谓一朝“灵感”就能把科研搞上去。这明明是妄图把科研引入复辟资本主义的邪路上去,他的险恶用心不是昭然若揭吗?!

革命导师列宁指出:“任何自然科学,任何唯物主义,如果没有充分可靠的哲学论据,是无法对资产阶级思想的侵袭和资产阶级世界观的复辟坚持斗争的。”科学技术是受哲学支配的,这是马克思主义的观点,邓小平鼓吹“科研要走在前头”,实际上是否定马克思主义指导科学实践的能动作用,不承认马克思主义包含自然科学这一真理,极力反对广大科技人员学习马克思主义的群众运动。他们象蝙蝠害怕太阳一样害怕马克思主义,千方百计地对马克思主义妄加歪曲和攻击,因此,从邓小平鼓吹的“科研要走在前头”的反动谬论,可以清楚地看出,邓小平同党内历次机会主义路线的头子一样,总是背叛马克思主义的辩证唯物论和历史唯物论,以唯心论和形而上学作为他所推行的修正主义路线的哲学基础,因此,必然要贩卖“阶级斗争熄灭论”,“唯生产力论”,鼓吹“技术第一”,“理论至上”,否定科技战线的社会主义革命,否定科学技术对生产实践的依赖,否定理论对实践的依赖,反对“开门办科研”,否定广大工农兵是科学技术的主人,反对马克思主义占领自然科学阵地。总之,邓小平搞翻案复辟,不仅从政治思想到组织上全面地向无产阶级发动进攻,而且从科学技术上向无产阶级发动全面的进攻。我们无产阶级与邓小平的斗争,不是搞不搞科学研究的问题,而是马克思主义和修正主义斗争的重大原则问题。毛主席最近教导我们:“不斗争就不能进步”,只有坚持马克思主义的正确立场,运用马克思主义的观点,彻底揭露邓小平的罪行,批判他那一修正主义路线,在毛主席的革命路线的指引下,以阶级斗争为纲,把上层建筑领域的社会主义革命进行到底,才能促进激光技术的发展,促进我国的科学技术的繁荣和发展。

“全国激光科技规划座谈会”在北京召开

在伟大领袖毛主席亲自发动和领导的反击右倾翻案风的斗争取得伟大胜利的大好形势下,在热烈庆祝无产阶级文化大革命胜利十周年的凯歌声中,“全国激光科技规划座谈会”于六月二十一日在北京召开。

参加这次会议的有国务院十五个有关部门、全国十九个有关省、市、自治区,还有国防科委、国防工办以及中国人民解放军有关军兵种、总部的领导和代表。代表中,有的是来自三大革命第一线,在批邓和激光科研工作中做出贡献的工农兵代表;有的是坚持开门办科研,走与工农相结合的道路,为发展我国的激光技术作出了成绩的科技人员的代表,还有的是来自各级领导岗位的老、中、青干部代表。他们从四面八方来到祖国的首都,聚集一堂,畅谈“到处莺歌燕舞”的大好形势,认真总结文化大革命以来我国激光科技工作的经验;交流开展群众性激光科技实验活动的情况,热情歌颂社会主义新生事物,还共同讨论和拟订今后激光发展的规划蓝图。这次会议,是认真学习毛主席重要指示的学习会;深入批邓和反击右倾翻案风的革命大批判会;畅谈和歌颂无产阶级文化大革命辉煌胜利的交流会;也是坚持以阶级斗争为纲,努力发展我国激光技术,赶超世界先进水平的誓师大会。